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NepiAnyn

Fvetal avixveuon vopou SUVOUNG TIOU OTOKAAUTITEL N TETPLUMEVEC CUOXETIOELS UE TN XPNHON TNG
mapayovTikig pomr¢ 2" ta€ng. Me katdAnAo mpdypappa avahvovial SeSopéva TPOCOUOLWOEWY Omd
arAomotnuévo cuotnua. Eéetdletal n enibpaon tuxaiouv BopuPou otn Suvatodtnta avixveuong Tou VOpoU
duvapung.

ApLBuog portntwv/tpLwv: 2
NpoamnattoUHeVEG YVWOELS: EUXEPELO TTPOYPAUUATIOMOU O OTtoladATOTE YAWCoa.

AvaAutikn Nepypadn

2e mARBo¢ Ppuokwv palvopevwy avadelkvueTal To GalvOUEVO TNG CUMUETPiag KAlpHakag. Autd onpaivel
OTL av Koltaéoupe to Puoko clotnua oe Stadopeg KAipakeg PAEmoupe TV dla ewkova 1 cupmepldpopd.
MaBnpatikd autd pUmopel va oplotel peow piag moodtntag f(x) mou opiletal oe Stddopa x. MpoPaivoupe
oe pio avakApakwon A, dnAadn avalntoupe nwg cupnepldpépetal n flx) otic TLHEG Ax. H f(x) mapouoialel
CUMMETPLA KALLOKOC Qv LOYUEL:

F(AX)=2°F (%), ()
OTIOU O & €lval €VOLG XAPAKTNPLOTIKOG EKBETNG.

Juxvd n ouppetpia KAlpakag ouvSéstal pe €vav vopo Suvaunc. Mpdypatt av fix)=6x% tote n f(x)
TIPAYHOTL TTAPOUCLALEL CUUHETPLO KALLOKAG:

f (Ax)=B(AX)" = BA“X* = A“Bx* =27 f(X), (2)

Zuxva o vopog duvaung spdaviletal oe puoKA cuoTHpATA IOV UTIOKELWVTAL o€ aAlayr ¢dong. MdaAlota
evieAwg SladopeTikad peTaty Toug cuothpata eivat duvatd va epdavidouv tov idlo kpioo ekBETn, va
eudavifouv tov 8lo vopo duvaung kot va €xouv tnv dla cuumepldopd (avikouv Tote otnv idla KAdon
TIAYKOOULOTNTAG).

Ztnv cwpatdlakn duoikn yivetal peyaAn mpoomdbela avixveuong Tou KPILoWoU onueiov TG KBAVTLKAG
XPWHOSUVAULKAG. To onueio auto BplokeTal 0€ CUYKEKPLEVEG OUVONAKEG KOt TNV aAAayn ¢aong petady
TOU TIAAOMATOG «KOUAPK-YKAOUOVIWV» Kol TNG ouvnBlopévng adpovikng UANnG. Eva amd ta onuota mou
OVAUEVETOL VA OXETLLETOL E TNV QVIXVEUON TOU Kpioou onueiou eival To pavopevo Tng SLHAETTOTNTAG
(intermittency) [1], To omoio kat auto epdavilel vopo Suvaung.

O vopog Suvapng pmopel va peAetnBel eUkoAa og AoyaplOpka Slaypappata. € QUTHV TNV TEPLTTWON
pia ouvaptnon tng popdnc flx)=6x" yiveta:

log[ f (x)]=log(Bx")=1log(B)+alog(x), ()

6nAadn n ocuvaptnon yivetal euBeia mou n KAlon g TauTileTal pe Tov EKOETN a.

MoAAEG dopég ta Sabeoipa mepapatikd dedopéva eival pe tn popdr oplopEVWY onueiwv anod evav
Xwpo epPamntiong pe didotaon d (d=1 ywa eubBeia, d=2 ywa eninedo r d=3 ywa tpLodldotato xwpo). MNa
TIAPASELYUA yla TNV avixveuon Tou Kpiolwou onueiou tng QCD xpnoLomoloUvToL OPUEG TPWTOVIWY OF
Xwpo 2 Staotdcswv [1]. Oéloupe amod ta dedopéva auTA Vo OVLXVEUCOUWUE TNV Umapén €vog VOUOU
Suvaung. Mio péBobog eival va XpnoLUOTOLooUME TNV Tapayovtiky port 2™ tdéng, F, [2-3]. Ma tv
ebappoy Tne HeBdSou auUTAC oxnuatifoupe éva kouti L%, to onoio mepiéxet OAa ta onpeia pac. To kouti
umopel va elval euBUypappo TUAMA, TETPAYWVO N KUPOG, avAAoya e TNV TR TOu d. ZTn OUVEXELA
urtodlalpoUpe KABE akur Tou koutlol o M 1o mARBog Slapeploslg, Slalpwvtac £T0L TO XWPO TOU KOUTLOU
oe M? keld. Metpolpe tov aplOpd Twv onuelwv N Bplokovtal péoa oe kEOe kehi. Stn ouvéxewa
OXNUATI{OVUUE TNV MOCOTNTA:
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Omou n aBpolon uTtovoeital OTL yivetal o€ OAa Ta KEALA. AUTH N TOCOTNTA ATIOTEAEL TNV TAPAYOVTLIKI POTIH
2" td€énc. Ouotaotikd n moodtnta N(N-1) eivat avdloyn pe ta Levyn onueiwv mou Bpiokovtal os éva KeAl
™¢ Stapépiong M. H Sapéplon M ouvbéetal pe TNV KALLoka rapatipnong / mou eival to WAKOG TNG aKUAG
Tou KeALOU. H ox€on toug elvad:

(4)

Fz(M) =

M=toi=t. @
| M

‘EToL ouoLaoTIKA N F> ekdpalel tn cupnepldopd Tou aplBuoul Twv {euywv Mou oxnpatilovtal, ava KALLOK
napatipnong. Ta Zevyn mAAL oxetilovtal e TN CUOXETION TwV ONMEiWV. Av 0 0ALKOG aplBUdG Twy onueiwv
TIou €xoupe gival Ny, To dBpolopa otov mapovouaoth Ba eivat maviote Ny, yla OAeg TG Slapepioels.

To okdpruopa twv N, onpeiwv péoa oto kouti L7, amotelel va «yeyovdcy, SnAadh pia katapétpnon
and éva Tmelpapa. MPOKEWEVOU VO €XOUUE OTOATIOTIKA KOAUTEPA QTMOTEAECUATA MTTOPOUUE v
enavoAdBoupe pe AANEG LETPHOELG CUYKEVTPWVOVTAG £ToL N, yeyovota. MNa Adyoug amAotntag Bewpoupe
OTL OO TA YEYOVOTA £XOUV TOV (610 aplOUO LETPNUEVWY ONUELWV N,,. TOte otnv (4), yia kabe Stapéplon M,
Ba mpemnel va emavaAdBoupe Tn HETPNON TwV aplOpwV N yla KABe yEYOVOC KAl va TIAPOUE TN MECH TN
o€ OAQ TOL YEYOVOTA. I€ QUTAV TiepimTwon n F> Stapopdpwvetal os:
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Y& MeplMTWON TOU OTO CUCTNUA EVUTIAPXEL €VOG VOUOG SUVOUNG HE £VaV XOPOAKTNPLOTIKO €KOETN df,
oS EIKVUETOL OTL O CUVOALKOC plOUOC TwV (EVYWV TIOU KATAUETPWVTOL O pia Stapéplon petafaiiovral

LE TNV KALLOKO TTapatipnong we:
<Z N(N —1)> oc |% oc M 7% . (7)
c e

‘EtoLn F, petafaAAetal pe tnv KAlpaka apatipnong r t Sltapéplon wg:
de

F(M) e 1% 9 oc M4 =(M?) 4. (8)

AuTo onpaivel 6tL av oxedidooupe T ypadky tapdotacn tTne F, o cuvdptnon pe to MY oe AoyaplOpikd
Staypappo Ba mpémel va gpudaviletol Ypapko TuApa pe kAton 1-(de/d). Tuvenwg n peAétn tng F,
ETUTPEMEL TNV OVIXVEUON TNC TApousiag evog VOHou SUVAUNG OE €val KATAUETPOUUEVO GNHUELOGUVOAO.
ZuvAbwg o vopog duvaung epdaviletal petd and Tg MPwTeG Slapepioelg, kabwg ekel umdpyxouv TLO
€vtova oplaka Gpalvopeva.

Evladépov, duoikd, mapouotdlel n avixveuon €vOog KN TETPLUMEVOU VOUOU SUvVauNG ME €KOETN de<d,
ylati auto urmodnAwvel OTL UTTAPXEL Uiot CUYKEKPLUEVN Suvaulkn TTou Tov Ttapdyet. H F, Ba mapouotdlel
TOTE Mia avgnon pe T Stapepioelg M. H avtiBetn nepimtwon sival ta onueia va Bplokovtal pe tuxaio
TPOTIO OKOPTULOHEVA, OTIWG YLla TtapAdeLypa av Exouv mapaxOel opolopopda LEoa oTo apxko kouti. TETola
elkova gpdavilel cuvnBwg kat o B6puPog mou uTtdpxeL ouxva oe Sladopa Tepapata. TOTE AVAUEVETAL VL
elval de=d kat n kAion tng F; Ba elvat undevikn.

MoAAEG POPEG OTIG TIELPAMATIKEG HETPAOEL CUVUTIAPXOUV ONMELOCUVOAQ TIOU TIPOEPXOVTOL QMO KN
TETPLUMEVN Suvauikn, Tou cuvdeovtal pe €kBETN di<d pe onueloocuvoAla mou odeilovtal oe tuxaio
BopuPo kat mapouctalouv tov ekBETN Tou Ywpou guPamtiong d. H avadAuon pe tnv F, tote dev Ba
eudavilel tnv evdladepouoa kAion dr amd TIg HKpeS Slapepioelg, aAdd yia va tn Solpe Ba mpenel va

Fz(M):

== F,(M)= I\|<||’j <Z N(N —1)> - (6)
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TIPOXWPNOOUUE 0 HeYaAUTEpPEC. KaBw¢ peyalwvel To mooootd tou BopuBou n eudavion tou VOUou
SUvVaNNG OV HaC eVOLADEPEL OTIPWYVETAL OE HEYOAUTEPEC SLaEPLOELC.

YAomnoinon

Ma Aoyoug amAotntag Oa peAetnBolv nmelpapatikd dsdopéva and povodlaotato cuotnua. Emopévwg Ba
gxoupe d=1. Yta apxela mou Ba cag oBouv Ba umapyxouv Kataysypappéva N, onueia ava yeyovog Kat
ouvoALka N, yeyovota. H popdn tou apxeiou Ba sivat we €NG:

Np(=0plOpog onpeiwv ava yeyovog) ie(=tpexwyv aplBuodg yeyovotog)
X1
X2

Xm

T x; €lvol OL TTELPAUATIKEG LETPNOELG VA YeYovOG. Zta apxeia Ba undpyel Eva apxeio mou Ba €xel HOVO
B0puPo, eva apxeio mou dev Ba £xeL kaBOAou BopuBo dnAadn Ba mepLexel Evav kabBapd vopo Suvaung Kot
TouAdLloTov éva apxeio mou Ba €xeL LoOvo kamolo mocooto Bopufou (avapeoa os 0% kat 100%).

1. payte mpoypappa mou va Stafdlel ta nelpapatikd cog Sdedopéva. 2tn cuvéxela Ppeite and o6Aa ta
YEYOVOTOA TN MLKPOTEPN TLUN Xmin KAL TN LEYOAUTEPN Xmax. TO KOUTL LEGQ 0TO omoio Ba KAVETE TNV avAaAuon
oo¢ Ba glval oTNV MPOKELEVN TIEPITTTWON €va EUBUYPAUMUO TUAMO LAKOUG L=Xmax = Xmin-

2. Xwplote to pnkog L oe M Siapepioelg. Exete twpa kKeALA mou eival TuRpata pnkoug /=L/M. Mapte ta
onueila and kabe yeyovog kot tomoBetnote ta OAa ota avtiotola keAld. Metpriote o kabe kel Tov
aplOud N(N-1). Npooefte otL n Sladikaoia auty alyoplBuikd eival moAU mo amodotiki amd 1o va
naipvete KAOe KeAL KAl VoL EAEYXETE TTOLO ONUELD TIEGTOUV HECA OTO CUYKEKPLUEVO KeAL. ABpoiote amod oAa

To KeAA TNV moootnta N(N-1). Auto eival To amotéAeoua z N(N —1) amd TO CUYKEKPLUEVO YEYOVOG.

ErmavaAdaBete tn Stadikaoia yia OAa ta yeyovota. To TeAkO oag aBpolopa SLapEoTe To HE ToV aplBuo Twv
YEYOVOTWV N, WOTE VO TIAPETE TN KECH TLUA ovA yeyovog. Yrohoyiote tnv Fo(M) cbudwva pe t oxéon (6).

3. EmavaAaBete to BApa 2 yia Stadopeg TWWEG Tou M. Emeldry B€Aoupe va mopAayoupe AoyaplOuiko
Saypappa &g ocupdpeEpel va umtoloyilete TIG TWUEG TNG F> ylo OAa tTa M amod 1o 1 éwg pia Tl Mmax.
AvtiBeta, yla kdBe Tdén pey£Boug tou M mou eivat 10, urtoAoyiote TNV F; pdvo yia tig Tuég M=ul0’,
u=1,2,...,9. Etol pnopeite va ¢ptaoete eUKOAA £wg v=6.

4. Katookevdote AoyoplOuikd Stdypappa tng F, o€ ouvaptnon HeE to M. AvixvelOoTE Qv UTTAPXEL KN
TETPLUUEVOG VOLOG Suvaung. Av urtdpxel, Bpeite mou UTTAPXEL YPAUULIKO TUAMA KAl OE QUTAV TNV TIEPLOXN
xapate euBeia katl umoloyiote tnv KAion k Kot to opdApa TNG. EEAyete TNV T Kat To opAApa tng dr amo
™ oxéon (8). Metd amod mola SLapéPLon Kal KLETA oo mola KAlpaka mapatnpnong epdaviletal o vopog
duvapng;

5. EmavaAdfete ta Bripata 1-4 yia kaBe apxeio mouv Ba oag SoP«t.

6. Alakpivete molo apxeio dev meplExel kaBoAou B6puPo, oo €xeL LoVo BOpUPo Kal TTOLO 1) TToLa EXOUV
KATOL0 T0c0oTo BopuBou.

7. Zto TtéNog tng emefepyaoiag cag ypadte epyaoctnplakn avadopd €Enywvtag OVAAUTIKA TOUG
UTIOAOYLOMOUC 00G, Kataypadoviag Ta OCUUMEPACUATA OO0GC KAl EVOWMOTWVOVTOG TIVOKEG Kol
Slaypappota. e mopdptnpa KataypaPte tov KwdKA oag. 2 KAOe TUAUA Tou KwOIKA oag Ba TpEmeL va
£XETE EVOWUATWOEL APKETEC eMeENYNOELG TTOU va e€nyouv o kaBe Bripa tn Stadikacio mou akoAouBeite.
Mrmopeite va XpnOLUOTIOLNOETE OTL MOKETA AOYLOpLIKOU B€AeTE. EVOeIKTIKA N avadopd oag Oa mepthapBavel
Slaypappo Omweg outo Tou . 1.
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2x. 1. H mapayovtiki portfj 2™ tdénc F,» oo cuvdptnon tng Stapéplong M yLo GUOTAMATO TIOU UTTAKOUOUV
o€ VOO SUvaunG HE KN TETPLUHEVO eKOETN, aAAd TteplEéxouv dladopa mocoaotd BopuBou. Mapouvcialovral
Kall Tot opaAApato Tou opeiAovTal OTIC OTATIOTIKEG SLAKUMAVOELS avapeoa ota Stadopa yeyovota (dev Ba
UTtOAOYLOTOUV oTa MAAioLa TG CUYKEKPLUEVNC Epyaciag).
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